

# 未出现疫情的农村地区 疾控专家提防控建议

◆聚焦疫情防控

新华社石家庄1月12日电(记者李继伟秦婧)记者12日从河北省疾控中心获悉,目前发生在河北的疫情主要分布在农村地区。冬春季是呼吸道传染病的高发季节,临近农历新年,各地将面临学生放假、农民工返乡等问题。为此,河北疾控专家提醒广大农村地区干部群众,千万不能放松警惕,要始终绷紧疫情防控这根弦。

对尚未出现疫情的农村地区,专家建议——

- 一、提高防范意识,乡镇和村要 出台应急预案,以村为单位,做好口 罩、体温计、消毒液等基础性防疫物 资储备,做好应急准备。
- 二、对外来人员严格执行"健康 码"查验、信息登记等措施。全面排查中 高风险地区返乡或有旅居史的人员。
  - 三、加强乡村医生培训教育,提

高传染病防控意识和疾病诊断能力, 引导村民患病后及时规范就医。充分 发挥村卫生室、诊所、药店的"探头" 作用,加大对发热、干咳、咽痛等呼吸 道症状患者的监测力度,同时建立与 医疗机构发热门诊的快速转诊通道, 确保发现病例后能够及时将发热病 人转运至发热门诊进行筛查治疗。

四、开展爱国卫生运动。做好村居环境的日常清洁与消毒,在农村地区广泛开展环境卫生大扫除,净化居家、工作场所和公共空间,消除环境卫生死角,分类投放垃圾并及时清运,使用卫生厕所,对农村地区的垃圾收集点、公厕、健身器材等公共场所和设施定期清洁和消毒,创造干净、整洁的人居环境,减少病毒传播风险。

五、严格控制村内聚集性活动。 少串门、不扎堆,婚丧嫁娶能简则简,

尽量少摆酒席,确需举办的聚集性活动应严格遵守当地防控规定。举行婚礼、寿宴、丧葬等活动确需集体用餐时应注意食品卫生,保持1米以上的社交距离,提倡实行分餐制,并加强餐饮具的清洗消毒。减少集市等人群聚集活动,农村集市等应在严格落实佩戴口罩、社交距离、清洁消毒等防控措施下举行。

六、充分利用广播、电视、互联网、农村大喇叭、标语条幅等各种形式开展卫生防疫科普知识宣传,引导村民坚持戴口罩、勤洗手、常通风、保持1米以上社交距离、咳嗽喷嚏捂口鼻等良好的卫生习惯。引导村民做到不乱丢生活垃圾、不乱倒生活污水、不随地吐痰、不乱堆柴草和农具。在疫情防控期间不乱丢用过的口罩,及时清理户内外垃圾,保持生产生活环境卫生。

## 石家庄开展 全市第二轮全员核酸检测

▶1月12日,石家庄市元氏县使庄村村民在接受核酸采样。

当日,河北省石家庄市启动全市第二 轮全员核酸检测。据介绍,本次全员检测 根据检测量、人员分布及构成等合理设置 采样点位,每个采样场所都配备充足的专 业采样人员、信息录入人员、秩序维护人 员等,确保采样期间不扎堆、不排长队,衔 接合理、有序高效。本次全员检测争取用 两天时间完成。

新华社记者 邢广利 摄



#### 山西晋中重点区域6981人核酸检测全部阴性

据新华社太原1月12日电(记者 王劲玉 马晓媛)记者12日从山西省晋中市卫健委了解到,当地卫健及疾控部门已对2名无症状感染者所在的高村等重点区域的6981名常住人口及流动人口进行了核酸检测,

结果全部为阴性。

1月11日,晋中市榆次区在对中 高风险地区和河北来晋中人员开展 全面精准摸底排查时,发现榆次区高 村共同租住某民居的2名河北籍来晋 中人员,经核酸检测为阳性,后经省 市专家会诊,确定为输入性新冠病毒 无症状感染者。

目前,晋中市对所有入晋中的通 道实行24小时管控,对河北等地往返 车辆,能劝返的劝返,特殊情况的做好 体温检测、核酸检测等闭环管理。

### 重庆鼓励中高风险地区生源学生寒假不返乡返家

新华社重庆1月12日电(记者柯高阳)重庆市教委近日发出通知,鼓励中高风险地区生源学生不返乡返家,学校将安排丰富精彩的校园寒假活动,帮助留校师生温馨过节。

重庆市教委主任黄政介绍,为减少寒假期间疫情传播风险,鼓励中高风险地区生源学生不返乡返家,其他

地区学生避免前往中高风险地区和境外,教职员工寒假期间非必要不外出。各学校将在寒假期间为留校师生提供精细化、个性化、人性化服务,根据留校人数合理开放教室、图书馆、室内体育场馆等公共场所,周密安排丰富精彩的校园寒假生活,让留校师生温馨度过寒假和春节。

重庆市还提出,各学校做好突发聚集性疫情应急准备,细化完善应急预案,提前储备应急物资,做好人员队伍、隔离场所等各项准备。春季开学前,学校要做好师生返校前14天的自我健康监测和行踪报告,简化注册报到流程,安排学生分批错时返校

### 殴打防疫工作人员

据新华社石家庄1月12日电(记 区门口者 李继伟)记者从河北省邢台市公 码强行安局信都分局获悉,近日信都区一男 迅速起子因殴打防疫工作人员被拘留,并处 经

近日,信都分局张宽派出所接辖 区群众报警称,有人在邢煤生活区三

罚款

# 河北邢台一男子被拘留

区门口违反防疫相关要求,不扫健康码强行出小区。张宽派出所接警后, 迅速赶到案发现场。

经调查,李某某,男,1953年出生,其不按防疫要求居家等待核酸检测结果,未按要求出示健康码并强行要出小区,该小区门岗防疫人员及时

将其拦住,告知其现在防疫政策,李 某某拒不配合,后与门岗防疫工作人 员发生言语冲突,态度恶劣,并殴打 防疫工作人员。

据悉,违法嫌疑人李某某因涉嫌 故意伤害被行政拘留5日,并处罚款 500元。

#### 世卫组织 **很高兴与中国在疫苗和** 病毒溯源等方面展开合作

新华社日内瓦1月11日电(记者 刘曲)世界卫生组织总干事谭德塞11日表示,很高兴与中国在新冠疫苗和病毒溯源等方面展开合作。他还表示,希望加快推出安全有效的新冠疫苗,并在全球范围内加快公平分配的进程。

谭德塞在当天的记者会上说,一个由来自澳大利亚、丹麦、德国、肯尼亚、日本、荷兰、卡塔尔、俄罗斯、苏丹、英国、美国及越南等国专家组成的世卫组织国际专家组正前往中国,与中国同行一起开展新冠病毒溯源相关的科学研究。

世卫组织卫生紧急项目负责人迈克尔·瑞安当天表示,国际专家组赴华考察的研究结果或将有助于形成科学假设,也可能导致还需要在其他国家开展进一步溯源研究。在病毒溯源及了解疫情影响方面,世卫组织会视情况需要去往任何国家、任何地区收集相关信息。

谭德塞还表示,科研人员还在继续致力于 病毒溯源方面的研究工作,并呼吁各国加强新 冠病毒基因测序以及分享数据,这有助于对变 异病毒的研究。

谭德塞说,世卫组织一个小组正在中国与中国科兴公司和中国国药集团开展合作,评估这些企业在国际品质生产规范方面的合规情况,以便世卫组织未来将这些企业生产的疫苗列入紧急使用清单,他很高兴看到这一进展。

"我们对推出安全有效的疫苗充满希望,同时我们也希望看到这一进程加快,并在未来几周内公平分配疫苗。"谭德塞说。他表示将于下周呼吁所有国家履行对世卫组织主导的COVAX全球新冠疫苗计划所作出的承诺,并呼吁各国共同承诺在未来100天内为所有国家的卫生工作者和高危人群接种疫苗。COVAX全球新冠疫苗计划的目标是,到2021年年底向全球提供至少20亿剂疫苗。

谭德塞呼吁全球疫苗生产商提供必要数据,以便世卫组织在审核后将相关疫苗列入紧急使用清单。他再次强调,疫情期间拯救生命、生计和经济须避免"疫苗民族主义"。

世卫组织公布的数据显示,新冠疫情自暴 发以来已导致全球近200万人死亡。

#### 上合组织 **将举行系列活动** 推动人文交流合作

新华社北京1月12日电(记者 伍岳 徐鹏航) 塔吉克斯坦驻华大使萨义德佐达12日在北京表示,作为上海合作组织现任轮值主席国,塔吉克斯坦将履行好主席国任务,以今年"上合组织文化年"为契机,在首都杜尚别举办一系列人文交流活动,深化上合组织框架下教科文卫等领域合作。

萨义德佐达在当日上合组织秘书处举行的新闻发布会上介绍说,今年将举办的人文交流活动包括上合组织妇女论坛、上合组织-2021杜尚别马拉松等。塔方还计划在上合组织框架内举行首次工业和能源部长会议及以数字经济、电子商务和创新为主题的圆桌会议,并就过境运输、粮食安全、水资源等议题进行讨论。

"塔方将与上合组织各成员国一道,优先推进今年元首理事会会议文件草案筹备工作。"萨义德佐达说。

当前,新冠肺炎疫情仍在全球肆虐。萨义德 佐达说,塔方呼吁上合组织成员共同抗击疫情, 分享疫情防治经验,落实上合组织在医疗卫生 方面开展的重要项目,寻找新的合作形式,减轻 疫情对社会经济发展造成的影响。

今年是上合组织成立20周年。他说, 塔吉克斯坦将继续秉持"上海精神", 保证安全和经济等传统领域合作优势, 增强组织内部凝聚力, 推动上合组织在全球治理体系中发挥更大作用。